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Proiectul „Introducerea 
învățării bazate pe probleme 
în Moldova pentru sporirea 
competitivității studenților și 
a posibilităților de angajare 
a acestora”, realizat în ca-
drul Programului ERASMUS+ 
„Acțiunea cheie 2 – consolida-
rea capacităților în domeniul 
învățământului superior”, cu 
un buget de 1,544 mil. euro, 
finanțat din sursele UE și pre-
conizat, conform planului de 
acțiuni, pentru implementa-
re în perioada 15 octombrie 
2015 – 14 octombrie 2018, a 
ajuns la etapa intermediară 
„Pachetul de lucru 3”. 

Astfel, în zilele de 23-
27 mai 2017 coordonatorul 
internațional Romeo ȚURCAN, 
conf. la Universitatea Aalborg, 
Danemarca, şi coordonatorul 
național dr. hab., prof. univ. La-
risa BUGAIAN, prorector UTM, 
şi-au convocat partenerii locali 
şi externi ai consorțiului acestei 
platforme ştiințifico-didactice 
din ASEM, UTM, Universitățile 
„A. Russo” din Bălți, „B. P. 
Haşdeu” din Cahul, USMF „N. 
Testemițanu”, precum şi din 
Aalborg, Danemarca; Glouces-
tershire, Marea Britanie; Sie-
gen, Germania şi Institutul Re-
gal de Tehnologie, Suedia, dar 
şi parteneri asociați din cadrul 
Ministerului Educației, Agen-
ţiei Naţionale de Asigurare a 
Calităţii în Învățământul Pro-
fesional, Consiliului Național al 
Organizațiilor Studențeşti din 
RM şi Organizației pentru Dez-
voltarea Sectorului Întreprin-
derilor Mici şi Mijlocii, pentru 

a examina activitățile derulate 
până prezent şi a puncta paşii 
următori.

Coordonatorul național al 
proiectului, Larisa BUGAIAN, a 
salutat disponibilitatea parte-
nerilor din afara țării de a parti-
cipa la şedințele de inaugurare 
a platformei cu sugestii pri-
vind provocările, implicațiile 
şi consecințele implementării 
învățării active centrate pe stu-
dent şi eventualele soluții pen-
tru problemelor apărute.

La tribună au vor-
bit reprezentații tuturor 
universităților din consorțiu. 
Dr., conf. univ. Dumitru CIOR-
BĂ, şef Catedră automatică 
şi tehnologii informaţionale, 
FCIM, Mihaela BALAN, lector 
superior la aceeaşi catedră, 
după  vizitele întreprinse la 
facultățile de profil din Dane-
marca şi Marea Britanie, au ve-
nit în fața colegilor cu propu-
neri şi concluzii prețioase pri-
vind revizuirea programului de 
licență oferit de catedră. Por-
nind de la dinamica de dezvol-
tare rapidă a mijloacelor TIC, 
este necesar ca mediul indus-
trial-economic să fie prezent la 
toate etapele de organizare a 
procesului didactico-ştiințific 
de pregătire a inginerilor de 
profil: începând cu elaborarea 
noilor planuri de învățământ, 
racordate la cerințele pieței de 
muncă, formularea temelor, 
consultarea şi elaborarea pro-
iectelor de an până la imple-
mentarea lor.

Conf. univ. Valeriu PODBOR-
SCHI, şef Departament Design 
Industrial şi de Produs, FIMIT, 

şi dr. Maxim VACULENCO, vi-
zitând Universitatea Aalborg, 
au fost impresionați de logi-
ca şi claritatea modelului de 
învățământ PBL, de procesul 
de elaborare a proiectelor, re-
alizate de grupuri a cate 5 de 
studenți, dezvoltând spiritul 
de echipă, responsabilitatea fi-
ecăruia față de rezultatul final. 
Deşi este evaluat întregul grup 
de studenți, notarea se face 
individual. Comisia de evalu-
are este alcătuita din titularul 
cursului şi examinatori externi, 
de la alte facultăți, universități, 
mediul industrial, economic 
etc. Studenții îşi notează co-
legii de echipă, pornind de la 
ponderea adusă în proiect. 
Această formă de evaluare asi-
gură obiectivitate şi claritate 
procesului de evaluare a pro-
iectului. În urma vizitei, noi am 
venit cu propunerea către con-
ducerea universității şi Minis-
terul Educației al RM, de a iniția 
la UTM, în cadrul Departamen-
tului Design Industrial şi de 
Produs, o specialitate nouă – 
„Design de Produs”,  admiterea 
fiind preconizează începând 
cu anul de studii 2017-2018. 
Colaboratorii departamentu-
lui, responsabili de elaborarea 
planurilor de studii, au restruc-
turat planurile la specialitatea 
Design industrial. Obiectul 
„Atelier Design I-V” a devenit 
unul interdisciplinar, unde 
s-au regăsit disciplinele orien-
tate spre elaborarea proiectu-
lui de an la specialitate (Atelier 
design, Machetare, Arta pro-
iectării inginereşti, Sisteme 
automatizate de proiectare 

etc.). Astfel, s-a redus numărul 
de discipline pe semestru de la 
8-12 până la 4 (semestrele 3-7) 
şi s-a ridicat ponderea ECTS 
acordate proiectului de an la 
specialitate (10-15 credite pe 
semestru). De asemenea, se 
prevede realizarea proiecte-
lor în echipe din 2-4 studenți. 
Obiectul „Atelier Arte Plastice 
I-VI” este interdisciplinar, unde 
s-au regăsit disciplinele de for-
mare artistică (desen artistic, 
pictura, sculptura etc.). Aceste 
modificări vor face mai interac-
tive conținuturile disciplinelor 
şi vor ridica responsabilitatea 
studenților.

Pe 24-26 mai membrii 
echipelor universitare, asistați 
de colegii din instituțiile par-
tenere din UE vor trudi asupra 
propunerilor de identificare 
a necesităților de schimbare 
structurală şi de conținut a 
programelor de licență pre-
conizate, de actualizare şi 
îmbunătățire a lor, având ca 
laitmotiv principiile învățării 
active bazate pe  probleme şi 
centrate pe student. 

Echipele vor prezenta şi 
argumenta planurile preli-
minare privind necesitatea 
schimbărilor la nivel de sec-
tor, universitate şi program de 
licență cu formularea foilor de 
parcurs, după cum urmează: 
UTM – Design industrial şi Teh-
nologii informaționale, USMF 
– Medicină, USM – Drept, US 
Bălți – Administrare publică, 
US Cahul – Antreprenoriatul şi 
administrarea afacerilor, ASEM 
– Administrarea afacerilor. 

Proiectul învățării bazate 
pe probleme prinde contur

Pe 24 mai 2016 Oficiul Na-
ţional Erasmus+ a organizat 
seminarul naţional „Evalua-
rea impactului implementării 
proiectelor TEMPUS în RM”.

Au participat reprezentanţi 
ai Ministerului Educaţiei şi ai 
universităţilor care au bene-
ficiat de proiecte TEMPUS. La 
eveniment a fost prezentă şi 
dna France DANTIN, manager 
de proiecte EACEA, responsa-
bilă pe Moldova.

Dna Nadejda VELIȘCO, şef 
Direcţie învăţământ superior şi 
dezvoltare a ştiinței, Ministerul 
Educației al RM, a prezentat 
impactul proiectelor structu-
rate TEMPUS asupra sistemului 
educaţional naţional. Tempus 
a finanțat în Moldova peste 80 
de proiecte în valoare de peste 
16 mil. euro.

Pe parcursul anilor 1994-
2015 aproximativ 1100 de 
studenți, profesori, cercetă-
tori, membri ai personalului 

administrativ au efectuat vi-
zite de studiu în instituțiile de 
învățământ superior din UE. În 
cadrul mobilităţilor academi-
ce au participat peste 400 de 
studenți, cercetători, profesori.

UTM a participat la 26 de 
proiecte internaţionale, inclu-
siv 9 preTEMPUS şi 17 proiecte 
TEMPUS. 11 au fost gestionate 
de UTM în calitate de coordo-
nator naţional. Aceste proiecte 
au pus bazele adaptării învă-
ţământului superior din RM la 

Procesul Bologna şi a sistemu-
lui instituţional de gestiune 
şi asigurare a calităţii, au con-
solidat dezvoltarea partene-
riatelor cu întreprinderile, au 
asistat la formarea conceptului 
şcolilor doctorale, au înaintat 
propuneri privind consolida-
rea autonomiei universitare.

Detalii pe: http://www.eras-
musplus.md/ro/news/tempus-
programul-care-modernizat-in-
vatamantul-superior-din-mol-
dova-evaluat

TEMPUS a modernizat 
învățământul superior

Arome 
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Însoțiți de prof. univ., dr. Anatol BALANUȚĂ, şef 
Catedră Enologie, liceenii au vizitat laboratoarele şi 
s-au arătat profund impresionați de echipamentele 
moderne de procesare şi îmbuteliere a vinului din 
Secția de microvinificație. Conf. univ., dr. Artur MA-
CARI, şef Catedră tehnologia produselor alimentare, 
le-a demonstrat platforma educațională „Centrul 
didactico-ştiințific în domeniul păstrării produselor 
horticole”. 

Conf. univ., dr. Olga DESEATNICOV, şef Catedră 
Tehnologia şi Organizarea Alimentaţiei Publice, 
i-a condus în platforma educațională „Centrul de 
excelență didactico-ştiințific şi de instruire continuă 
în domeniul alimentației publice” şi cele 4 laboratoa-
re didactice, utilate cu echipament tehnologic per-
formant: robot universal, frigidere, plite electrice, 
cuptor cu microunde, pH metre, spectrofotometre, 
sobe de calcinar etc. Pe parcursul degustării bucate-
lor din lapte şi produse lactate pregătite de studenţi, 
prof. francez Frédéric GAUCHERON a făcut o succin-
tă prezentare a tehnologiilor de fabricare a brânze-
turilor la întreprinderile din țara sa. 

Itinerarul excursiei a continuat în Centrul de cer-
cetare şi transfer tehnologic în domeniul cărnii şi 
laptelui, creat în 2012 în baza proiectului TEMPUS. 
Aici, prof. Boris CARABULEA şi Liliana POPESCU au 
derulat o activitate didactică în halele mini-între-
prinderii de fabricare a produselor lactate. Liceenii 
au urmărit etapele de prelucrare a materiei prime: 
recepţionarea produsului, normalizarea lui la un 
conținut de grăsime constant, producerea laptelui 
pasteurizat-omogenizat, a smântânii, iaurturilor, un-
tului, diferitelor tipuri de brânză şi ambalarea lor. 

Avându-i pe post de ghid pe dr., conf. univ. Jorj 
CIUMAC, fondatorul Filierei, lectorul superior Mari-
ana CEREPANOVA şi un grup de studenți voluntari, 
liceenii au vizitat şi Parcul muzeu al tehnicii în aer 
liber, Aleea astronauților, Planetariul, Observatorul 
astronomic, Stația terestră de recepție a semnalelor, 
Havuzul cu semnele zodiacului, iar în final au primit 
în dar câte un set de materiale promoționale despre 
UTM. 

Cu acest prilej, Margareta IVANOV, elevă în clasa 
a 10-a A a Liceului „Gh. Asachi”, a declarat: „Am ră-
mas profund impresionați de tot ce am văzut aici. În 
laboratorul de pregătire a bucatelor şi în secția de 
prelucrare a laptelui ne-am convins despre felul cât 
de eficient decurg lecțiile practice. Fiind în primul an 
de liceu, vom reveni la UTM după consultații, pentru 
ca la finalizarea studiilor liceale să ştim exact ce pro-
fesie să alegem şi ce facultate să urmăm.” 

* * *
Cel mai semnificativ epizod al zilei de 12 mai 

2016 a fost vizita de documentare la FTMIA a Exce-
lenţei Sale Pascal VAGOGNE, Ambasadorul Republi-
cii Franceze în RM. Împreună cu dr. hab., prof. univ. 
Viorel BOSTAN, rectorul UTM, dr., conf. univ. Vladis-
lav REȘITCA, decanul FTMIA, prof. Frédéric GAUCHE-
RON, Roxana TURCANU, dr., conf. univ. Aurica CHIR-
SANOVA, directorul FFTA, Andrei IOVU, manager 
pentru calitatea producţiei în „Fabrica de brânzeturi 
din Soroca”, d-sa a vizitat laboratoarele, centrele şi 
platformele didactico-ştiinţifice ale FTMIA. 

Audienţii filierei Maxim GURANDA, Iana ŢISLIN-
SCAIA şi Sanda PANTELEIMONOV le-au mulţumit 
oaspeţilor pentru cuvintele calde rostite la adresa 
Filierei, pentru suportul acordat de către Republica 
Franceză şi AUF în pregătirea cadrelor de ingineri în 
industria alimentară şi alimentaţia publică, asigurân-
du-i pe înalții oaspeți că vor valorifica la justa valoare 
oportunităţile oferite de Filieră pentru a deveni buni 
ingineri şi cercetători ştiinţifici în domeniu.

În continuare, aula 120 a devenit neîncăpătoa-
re pentru doritorii de a afla cât mai multe despre 
industria prelucrării laptelui. În prima sesiune stu-
denţii FFTA au prezentat în limba filierei rapoartele: 
„Calea spre succes a studenţilor Filierei Francofone 
„Tehnologii alimentare”, „Fabrica de brânzeturi din 
Soroca – unul dintre cei mai importanți producători 
autohtoni de produse lactate”, „Evoluția industriei 
produselor lactate în RM”, „Elaborarea şi implemen-
tarea tehnologiei de fabricare a brânzei topite”, „Lo-
cul, rolul şi importanţa brânzeturilor în gastronomia 
moldovenească”. Iar în sesiunea a doua prof. Frédéric 
GAUCHERON a ţinut prelegerea „Tehnologia brân-
zeturilor: etapele de fabricare şi diversitatea lor” şi 
a anunţat rezultatele unui studiu privind calitatea 
produselor lactate.


